

СЕКРЕТНО

Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I отдел Комитета
отдела

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Каралис"

Личное дело №

Принял заместитель начальника отдела подполковник Контримас Р.П.

(Фамилия, звание, фамилия оперработника)

Дата «10» ноября 1986 г. и место встречи

Справка: источник имеет долговременное задание. Сообщение получено по дипломатической почте.

Раздольмия начальника отдела: "Дайте вилкисы заинтересованным товарищам. Относительно Ермальской Конференции подготовьте информацию в Управление "РТ".

(перевод с литовского)

КГБ ЛИТ ССР
1/4397
01 12 86

Источник не совсем представляет себе, как будет в будущем. Сегодня даже радио "Лайсгес мибурис" (Огонь свободы) сообщило о высылке советских дипломатов из США, добавив, что теперь придётся испытывать много труда и страданий при общении с Литвой. Некоторые наши приятели даже бросились писать письма сенаторам. Но это может быть необходимым разве только для того, чтобы выразить общее мнение американцев.

Источнику стало известно, что было решено отодвинуть на две недели празднование в Риме годовщины Крещения Литвы. Некоторые ещё самообманывались, что поломники из Рима будет разрешено приехать в Рильяс. После исчезновения последних иллюзий вновь намечено прородить торжества в тот же день - 18 июня. Вероятно, позднее будет попытка противопоставить одно торжество другому. Об этом сегодня - 26 октября - объявил епископ Балтакис.

Вчера в костёле святого Патрика отпраздновано 25-летие "Фонда религиозной помощи литовцев - католиков". В молебнах участвовали Чикагский архиепископ кардинал Бернардинс, Нью-Йоркский архиепископ кардинал О. Конорас, архиепископ Салатка и несколько епископов, среди которых были украинцы. Проповедник много говорил о страдающем католическом костёле, все время сравнивая его с Чилийской и Южно-Африканской церквями.

Организацию Путиничеса поздравил даже Рейган. На это его поздравление не стоит обращать серьёзного внимания, так как поздравляют многие и

последствии. Председателем "Фонда религиозной помощи литовцев-католиков" был епископ Бризгис, однако теперь он, как будто, снят с должности: формально руководить взялся Балтакис. Фонд опекает "Литовский информационный центр", в компьютерах которого хранится самая большая литовская картотека за рубежом. После богослужений в гостинице "Гальдорф-Астория" была организована вечеринка, билет на которую стоил 120 долларов. Участников было 250 лиц.

Несмотря на юбилей издателей "Хроники", сама "Хроника" уже некоторое время на Западе не появляется. 16 сентября сего года "Огни Родины" писали, что "Хроника", возможно, ликвидирована. А может она и выпущена, однако никак не находит дорог на Запад.

В Чикаго вскоре покажется новое периодическое издание "Голос литовцев" (Летувю балсас). Это будет еженедельная или двухнедельная газета, которую будут выпускать реорганизаторы-нововведения (реоргай-науенчай), нанашедшие общего языка с Гудилюсом. Главным редактором предполагается поставить Антанаса Кучиса, актив составят Лазаускас и Шимайтис. Об этом источнику рассказал в Чикаго Николас Друнга. Сам Николас ушёл с работы из Общества. Теперь, как говорится, перевивается переводами. Переводит на литовский язык материалы "Балтик Форума". Его, как будто, сильно прижал финансовый кризис. В "Драугасе" (Друг) он объявлен запрещённым автором. Может печататься разве в автоматически выпускаемом "Литературном приложении". Друнга последними словами охранит Гаршва, утверждая, что "Драугас" это даже не католический или какой-либо групповой журнал, а официоз только одного Гаршваса. Журнал охватили скорбные дни—только что объявлено, что снят с должности редактор первой страницы (кажется, Малтаускас). Сам Николас полон оптимизма и, кажется, настоящего желания посетить нас. Как источнику известно, разрешение выдать визу уже достигло Вашингтона.

24 октября во Флориде умер наш ст. ский преступник-художник Юргис Юодис. Примечательно, что в нашей прессе зачастую показываются статьи с нападениями на умерших: таковые только за последние месяцы показались в "Шлуте", "Правде" (Теса)—о лицах, умерших пять лет назад. Пишется как о живых. Затем за границей смеются над нами.

В Чикаго многие заметили выступления в советской прессе Гальдаса Адамкуса. Он очень благодарен источнику. Ему пришлось сообщить печальную новость о Римасе. Ему сейчас очень нужна помощь Римаса, так как он, как сказал, договорился с ректором Кубильюсом о многом.

В настоящее время правая эмиграция интенсивно готовится к Бенской конференции. Источник полагает, что там произойдёт "Премьера" Кондрота: его в Америке ещё нет, хотя объявлено, что убежища он просил именно у США. А может и спецслужбы держат его где-нибудь. Бронисла Бенцлович до-

правили два месяца.Источник помнит его со студенческих времён.Бенцлова Б.ещё в те времена подчёркнуто пытался выделяться из других.О нём вовремя и удачно поясняено в "Литература ир минас" (Литература и искусство).Он наверняка станет компаньоном Томаса Бенцлова в ПЕН клубе.Однако друзьями они не будут.Не смогут и бизнес какой-либо сделать-экономический или политический.

Литовские эмигрантские организации на Фенской конференции намереваются поднимать вопросы свободы вероисповедования.Как раз 10 ноября исполняется 10 лет со дня создания "Литовской Хельсинской группы", и будет отпраздновано 8-летие "Католического комитета защиты прав верующих".Уже заканчивается подготовка изданий об этих организациях на английском и немецком языках, которые будут впервые распространены в Фене. "Литовский информационный центр" для Фены готовит брошюру о преследовании религии в Литве."Американское литовское общество" за свой счёт посыпает в Фену Томаса Бенцлова, где он лично будет свидетельствовать о "нарушениях" в Литве и Советском Союзе "Хельсинских соглашений".

В настоящее время в г.Нью-Йорке гостит Р.Шиллерис.Поскольку он с Климентисом сильно поссорился, то в Фену не поедет.Пообещал источнику прислать в г.Нью-Йорк все Фенские документы, касающиеся Литвы.

Р.Чикаго источник получил возможность послушать у Брониса Квицлиса записанную на магнитофонную пленку речь Лина Коцлиса о Крмальской конференции.Об этом говорилось только в узком кругу, в газетах отражена лишь общая линия.Официально было признано, что все предыдущие встречи представителей советско-американской общественности заканчивались в пользу СССР, однако в настояще времена есть намерения добиться перелома. Говорилось, что Белый Дом и Госдепартамент намереваются начать использование "эмигрантской карты".

Перед отъездом в Рейкьявик президент Рейган встречался в Белом Доме с прибывшим из СССР Орловым.На эту встречу было приглашено 18 представителей американской общественности, в их числе три руководителя литовских организаций:епископ Балтакис, ксёндз Путегичюс и Гитаутас Болертас.Епископ Балтакис сопровождал Рейгана на Феневскую конференцию, о чём говорил сам президент.Рейган обещал в Исландии поднять вопрос о правах верующих и о свободе вероисповедания.Самая встреча с президентом была короткая.Рейган говорил только 10 минут. Во время прощания ксёндз Путегичюс попросил его "заступиться" за мучащихся в Литве верующих.Епископ Балтакис лично вручил президенту списки заключённых-членов "Литовской Хельсинской группы" и "Католического комитета защиты прав верующих", который заранее был подготовлен "Литовским информационным центром".Епископ просил президента передать эти списки советскому руководителю.Позднее, уже другим представителям эмиграции ответственные лица Госдепартамента объявили, что "Прибалтийский вопрос" в Рейкьявике

подниматься не будет, т.к. он выпадает из числа главных проблем.

Странные дела творятся в руководстве "Ресмирного объединения литовцев". Председатель правления Г.Камантас был снят со своего поста, однако позднее разногласия были сглажены, и он вернулся на своё место.

Ранее источник сообщал о годовщине БАТУНа. Оказывается, редактором издания БАТУНа работает нам известная Ирина Невезенчикте. Недавно источник встретил её на одной из конференций по печати В.Петровскиса. Она объявила, что прислана из Колумбийского университета. Как-то странно выражала желание учиться журналистике в ПГУ.

Бискуп запретил Леонардасу Андеренасу съездить в этом году в Литву. Он очень благодарит за приглашение, однако ничего изменить не может. В 1989 году он уйдёт с должности начальника монастыря, будет посвободнее и приедет с нормальной туристической группой.

Ромас Сакдольских работает на новой должности. Источник не хочет ему звонить, чтобы не помешать его карьере, и, кроме того, сейчас рекомендовано "приывать уши". Ситуация во времена истории Захарова-Данилова была не из приятных.

Г.Чикаго источник попал на бал к Кежелюсам-знакомым Римаса. Там встретился с адвокатом Погиласом Жумбакисом, позже сопротивился со специалистом по делам биржи Альбинасом Куркулисом. Несколько часов провёл у Бр.Кикилиса. Его планы не изменились. Очень просил заступиться за его сына по поводу курсов литовского языка.

Ничего не發生илось в делах т.М.Стасиса-никаких посылок ещё не было.

Каралюс.

Перво:

Оперуполномоченный I отделения I отдела

МГБ Литовской ССР

капитан

14.II.86.


P.A. Buta